

杜丽瞄准奥运“三金王”

儿子手中牵 金牌在心间

本报记者 李志刚



杜丽瞄准伦敦奥运会。

英雄出处

妈妈枪手有了牵挂

离伦敦奥运会开幕不到百天的时间，山东选手能否取得佳绩一直是读者们关心的一个话题。从本期《爱运动》周刊起，我们将陆续推出有望获得好成绩的山东选手的备战故事，展现他们从艰辛走向辉煌的心路历程。

2004雅典奥运会，山东姑娘杜丽首次参加便夺得该届奥运会首枚金牌，为中国军团开了一个好头；2008北京奥运会，杜丽痛失女子10米气步枪金牌，却迅速完成自我调整，摘得女子50米步枪三姿金牌；2012伦敦奥运会，杜丽业已获得女子50米步枪三姿参赛资格，并仍在争取女子10米气步枪的“参赛权”——一旦杜丽在伦敦奥运会上再获金牌，她将成为中国射击队在奥运会上首位连续三届夺金的运动员。

中国射击队的大本营北京射击场位于石景山区，西五环开外，远离市中心。由于射击项目的敏感性，场馆到处都有摄像头，并且门口有荷枪实弹的武警执勤，住在场馆运动员公寓的射击运动员们几乎过着半透明的生活，用山东射击选手谭宗亮的话说，“除了公寓房间里，几乎只要你在这里面走动，都处于被监控的状态。”长时间的封闭环境下，队员们过着相对单一枯燥的生活，射击这项运动，原本就要求他们“心如止水”。与其他队员相比，杜丽、陈颖、郭文珺等奥运会冠军现在还有了新的牵挂，那就是她们的孩子——陈颖家在北京，每逢周末便回家看看孩子；郭文珺的孩子比较小，暂时还不好“缠人”；杜丽、庞伟的儿子茂茂，大名叫做庞梓仁，出生于2010年8月8日，杜丽复出之后，怎么安置茂茂，是带着茂茂重返国家队还是把茂茂放在山东老家，便成了一个很现实的问题。

“杜丽复出之后去北京训练，那时候茂茂还没断奶呢，别说了，咱们山东省体育局的领导都很为这事着急。”山东省竞技体校校长高岩在接受采访时这样说。2009年十一运会之后，杜丽有了一个“官方身份”，那就是山东省竞技体校副校长，对此高岩笑着说，“杜丽既是咱们山东的奥运冠军，又是我的同事，为她解决点事情，我可以说责无旁贷。”杜丽当时想带着茂茂去北京，高岩便肩负起帮助杜丽在北京射击场附近租房子的重任，就为了这一件事情，高岩数次专程前往北京，最终帮助杜丽选了两套房子——一套是北京射击场内部的公寓，主要供杜丽、庞伟训练之余休息，另一套位于北京射击场对面的香山南路小区之内，供杜丽一家生活居住。

儿子茂茂挺有范儿

杜丽能够带着孩子重返中国射击队，除了山东省体育局、山东省竞技体校方面的大力协助之外，还要归功于中国射击队科研组。在国家体育总局“建设复合型教练员团队”的号召之下，中国射击队成立了一个负责队员心理的科研组，这个科研组有一个专门测试队员心情和情绪的仪器，“这个仪器一共有27个测试项目，我们可以不用直接与运动员接触，通过仪器的测试就能知道运动员的心理波动情况。然后把测试结果提供给教练，教练再根据队员心理进行调整。”据这个科研组的一位负责人透露，中国射击队总教练王

义夫对于这个项目一直是很支持的，“让杜丽接孩子过来，就是我们向射击队建议的。事实也证明，孩子过来之后，杜丽的心态更加稳定了。”自从杜丽带子进京恢复训练开始，茂茂便成了北京射击场里所有人的“开心果”。2012年3月15日中午，京郊的阳光显得格外通透，茂茂在外婆的陪伴下到射击运动员公寓门前的空地上晒太阳，面对着前来出席新闻发布会的记者，茂茂一点儿都不胆怯，他很悠闲地踢着步子，很有点奥运冠军父母的范儿。据庞伟透露，小家伙很聪明，现在除了会喊爸爸妈妈之外，最喜欢学各种动物的叫声，“狗叫啊、猪叫啊、猫叫啊的，都学得蛮像的。最近又学会了驴叫，我问他跟谁学的，小家伙说是‘添哥’（张添）。庞伟还说，茂茂现在在射击队里人缘比自己还要好，“大家都喜欢逗他玩，各种动物的叫声，都是他们教的。”

庞伟在拿到奥运参赛资格后，表示跟儿子茂茂有个约定，希望能带他一起去伦敦，对此，杜丽回应说，“虽然特别希望带着他（茂茂）去，但是不太现实，孩子太小了，照顾孩子会分心。我们俩能一起去的话就挺好的了。再说了，儿子还太小，应该不大懂约定不约定的这些事情吧。”



杜丽与儿子茂茂。

杜丽：

单项还是兼项？

在今年三月中上旬进行的中国射击队奥运选拔赛中，杜丽拿下的女子50米步枪三姿参赛资格，由于种种原因，她没能参加女子10米气步枪的选拔，自然也就没有成绩。现在对于自己十分钟爱的女子10米气步枪项目，杜丽明确表示了自己的期待，“不到最后一刻我绝不放弃”；而中国射击队总教练王义夫的表态则更像是在“打太极”，“她（杜丽）内心的想法很好，每个人都喜爱这个项目，她不放弃，这是非常好的表现，这个项目对其他项目也会有所促进。”

说起女子10米气步枪和50米步枪三姿，杜丽还真有“故事”。2004雅典奥运会首枚金牌是女子10米气步枪的金牌，杜丽夺得这枚金牌一战成名，从而让人感觉她的主项便是10步气步枪。到了2008北京奥运会之前，中国射击队一开始只想让杜丽准备女子10米气步枪这个项目的角逐，而杜丽本人却想女子10米气步枪、女子50米步枪三姿“一肩挑”，但她的这一想法一开始就遭遇到了很大阻力，甚至连她在国家队的主管教练王跃舫也持反对态度，不仅不安排她参加步枪三姿项目的国际比赛，就是平时的训练也只是围绕气步枪进行，对于步枪三姿项目根本就不予考虑，“我有这个实力，为什么不让我打？”杜丽对于教练的想法深为不解，师徒两人一度产生了隔阂，相互之间甚至连话都懒得说，这显然不利于杜丽准备北京奥运会。随后山东省体育局积极与国家体育总局、中国射击队协调，最终中国射击队同意杜丽在山东省队的教练王德文到国家队“辅助杜丽训练”——当年便是王德文将杜丽从淄博挑进了山东省队，两人之间情同母女。最终在北京奥运会上，杜丽虽然痛失女子10米气步枪金牌，却在女子50米步枪三姿项目中一举夺冠，事实证明当初她的坚持是十分正确的。事到如今，杜丽又遇到了“新问题”，她手中握有女子50米步枪三姿的奥运入场券，却仍然想继续参加女子10米气步枪的角逐。

对于杜丽的主动请战，王义夫“话中有话”，有两方面的考虑：其一，在奥运选拔赛上，易思玲和四川小将喻丹在女子10米气步枪当中排名前二，如果安排杜丽参赛，如何给喻丹和四川省体育局一个交代？其二按照赛程安排，2012伦敦奥运会首枚金牌极有可能在射击女子10米气步枪上面产生，2004雅典奥运会，杜丽便在这个项目上夺取了该届奥运会首枚金牌，如果选择杜丽和近年来进步神速的易思玲携手参赛，中国射击队便有了“双保险”。正因为事关重大，所以就连王义夫也不敢轻易作决定，他强调“这个问题（杜丽能否参加两项奥运比赛）最终要由国家体育总局来定”。

在2004雅典奥运会和2008北京奥运会上，杜丽都有金牌入账，但她强调这一次出征伦敦，自己并不打算制定过于明确的目标，“不是说非要怎么样，就是尽力吧，这是个态度问题。我是第三次参加奥运会，对我来说，从一开始练射击时，肯定没想过能三次参加奥运会，到目前为止每次参赛都是一种从未有过的尝试，都有新鲜感，都觉得很有意义。我会尽自己最大努力参加，但现在不会去想能否卫冕这些事情。”本报记者 李志刚